

# “不接受采访”就是不作为

□孙志平

眼下,农夫山泉和统一企业3种饮料总砷含量初检、复检结果截然相反,是公众关注的热点。为澄清事实,记者前往初检单位海南出入境检验检疫局采访,该局办公室主任斥力说:“你们记者有采访的权利,我们也有不接受采访的权利。”让记者吃了“闭门羹”。

复检结果出来前,该局还信誓旦旦:“我们完全可以对样品检测结果负责。”并称,检验设备处于良好的运行状况,负责此次检测的是具有10多年经验的高级工程师。复检结果一出来,该局立即选择封口,让公众对

其检测能力、水平疑窦顿生。

其实,作为行政机关,海南出入境检验检疫局并没有“不接受采访的权利”。新闻出版总署新修订的《新闻记者证管理办法》规定,记者的合法采访活动受法律保护,“各级人民政府及其职能部门、工作人员应为合法的新闻采访活动提供必要的便利和保障”,“任何组织或者个人不得干扰、阻挠新闻机构及其新闻记者合法的采访活动”。

“不接受采访”是不是瞒、捂、躲的观念在作怪?公众自有公论。在热点、焦点问题面前,引导舆论的正确做法是在第一时间发布信息,争取主动,避免陷入没完没了的谣言洪流。

不发布或迟发布意味着放弃舆论引导的主动权,是不作为。

食品安全关系百姓切身利益。《中华人民共和国政府信息公开条例》也要求,行政机关对“涉及公民、法人或者其他组织切身利益的”的信息应当主动公开。“不接受采访”显然与此相背离。

海口市工商局已明确表态:“我们认可复检结果。”这使公众自然而然地想到:初检结果错了。不论问题出在检测的哪个环节,海南出入境检验检疫局都不能以“不接受采访”的方式逃避,而应该给公众一个说法。



## 等级歧视,岂止在那个小山村

□刘道伟 赵沟渠 漫画/文

在内蒙古包头市九原区的尹六窑村,很多年轻人在选择配偶的时候,不仅会考虑对方的人品、相貌,还会考虑对方在村里的等级。因为村民按照在村子里生活的年头被分成一二三四五等,一等村民享受顶级土地补偿和各项福利,随着等级降低,各项待遇权利依次下降,第五等级不得享受任何权利。(12月2日《中国之声》)

更为强大的是,这个等级实行世袭制,可以世代继承,这造成了一种文化,一等的“贵族”只和一等入通婚,因为这样可以享受村子里的最高福利。而第五等级只能在村子里过着“贱民”的生活。

而且,这个村子根本不担心“贱民”们闹,身处第一等级乃绝大多数人,卑贱的都是移民等各类后来者。除非背井离乡自我放逐,第五等级的人们靠武力、选票、权力都无法改变自己的等级。这样的等级制度毫无疑问地得到了绝大多数人的拥护,他们称其为不合法但合情合理的制度。

这样多数人的暴政、多数人对少数人的歧视,深深地刺激着人们的神经,这种太过荒诞的种族歧视竟然在现代社会里公然上演。人们嘲笑农民的“土发明”,透着现代文明人的优越感。

但是你又如何能笑得出来呢?这样简单质朴的等级制度,不过是一个缩影,事实上等级无处不在,它左右着我们的日常生活,你必然身处某一个等级之中。我大学毕业进入一家省级日报,一进去就被称为在编人员,有人事厅的编制,属于第一等级。第二等级是社聘人员,指的是报社招聘人员,第三等级是部(门)聘人员,基本不享受任何福利。这三个等级和尹六窑村里五个等级又有什么分别呢?

所以,我们还是不要仅仅歧视那个搞五个等级的村子吧。等级无处不在,公民权利的被损害也无处不在。更令人气愤的是,等级不仅在我们身边,也在我们心里。我们共同面对的,是一个建设公民社会的大课题。

## 一字之改改出社会进步

□闫平

《大连市居住证暂行办法》日前经大连市政府常务会议讨论通过,将于12月25日施行。这意味着,实行多年的暂住证制度在大连将逐步退出历史舞台。

居住证取代暂住证,虽然只有一字之差,但体现的却是政府以人为本、关怀民生的执政理念,是社会进步的表现。生活在大连的数十万流动人口今后将在计划生育、子女就学、劳动就业、申领驾照等10多个方面享有相关权益。

近年来,随着城市化进程日益加快,大量的流动人口进入城市,为城市经济社会发展和城市建设作出了积极的贡献,但是这些流动人口往往与户口在当地的居民在子女受

教育等方面待遇差距很大。许多地方实行的暂住证制度就是这种差距的一个载体。

《大连市居住证暂行办法》经过反复修改得以顺利出台,增加了保障流动人口权益和待遇的内容,突出了服务的理念,使农民工等流动人口受到平等对待,不受歧视。同时,这个办法能调动流动人口登记办证的主动性和自觉性,提高登记办证率,便于准确地掌握全市的流动人口数量、活动规律和分布情况,有利于提高社会管理水平。

关爱农民工等流动人口,保障他们的合法权益,有大量具体的工作需要做,也面临很多亟待解决的困难和问题。关键是各级政府要大胆探索、勇于实践,真正为他们做一些实实在在的事。

## 脑萎缩老年痴呆 专药专治才能好

脑萎缩是由多种原因引起的脑细胞供血、供氧不足所导致的脑神经传导障碍而形成的慢性发展性脑疾病。以健忘、说话颠三倒四、口齿不清、吞咽困难、走路不稳、大小便失禁为典型症状。

由旅美神经内科专家霍玉书教授研发的维智红鹿参片,采用美国超低温临界萃取技术,在活体鹿茸和人参茎叶中成功提取的高活性物质鹿参活性肽,其药物的有效浓度比国内同类常用药品高出49倍以上,解决了国内其他药物对脑萎缩、老年痴呆治而不愈的难题。维智红鹿参片独具修复血脑屏障、清除脑垃圾、激活脑神经三大功能。因此,

维智红鹿参片被列为国家重点中药保护品种和国家火炬计划项目,是我国第一个治疗脑萎缩、老年痴呆专用药品。

患者服药10~15天:头痛、头晕消失,精神好转,睡眠改善;30天:反应灵敏,情绪稳定,四肢有力,部分记忆力恢复;60天:口齿清晰,走路平稳,自己能主动进食,大小便失禁次数明显减少;90天:记忆力完全恢复,大小便失禁消失,达到正常人的生活自理能力。

专家热线:0394-8893778  
授权经销:周口开心人大药房(七一中路)  
网络会诊:www.5yjk.com.cn

## “准模特”备战艺考



12月2日,青岛一家模特学校的老师李静在指导即将参加“模特艺考”的一名高三学生训练。

2009年7月以来,山东省多所艺校、模特学校陆续迎来准备报考高校模特、空乘等专业的考生,接受形体、舞蹈及表演方面的强化培训。近年来,山东省越来越多高三学生另辟蹊径,加入“模特艺考”大军。

新华社记者 李紫恒 摄

## “商界狂人”严介和 莅临我市全球通VIP大讲堂

□见习记者 张劲松

本报讯 12月3日上午,“商界狂人”严介和莅临我市全球通VIP大讲堂,他以自己带有传奇色彩的创业经历,为我市青年创业者作了题为《产业决定未来——金融海啸下的中小企业战略抉择》的讲座。

据了解,严介和先生是中国华洋集团董事局主席、中国太平洋建设集团首席顾问,被媒体冠以“黑马富豪”、“中国第一狂人”等称号,他的企

业跻身中国民营企业500强前十强。

严介和在他的讲演中不改“狂人”作风,妙语连珠,语出惊人。他说,创新是违规,创造是破坏(善意的破坏),规矩、法律在现实面前永远是苍白的,永远是滞后的。

他说,一流的企业家只做人不做事,二流的企业家先做人再做事,三流的企业家先做事,后做人,如果事做不好,是没有资格谈做人的。作为管理者,要理性地做事,感性地做人。

严介和认为,基层干部要看才

能,中层干部要看德行,高层干部则要看胸怀,成功的企业家不是人们认为的德才兼备就行了,而应是“大成在胸怀,小成在德行。”严介和特别强调,作为一个人,站着是一座山,倒下也要成一座碑。严介和的“狂”与深厚的国学功底给现场观众留下了深刻的印象。

据介绍,本次大讲堂由中国移动通信集团河南有限公司周口分公司与周口市企业家协会联合举办。

### 网络技术升级奠定行业新高度

## 海信蓝媒大液晶树立网络电视新标杆

时值2009年年底,中国平板电视市场又迎来了新一轮技术升级热潮。12月初,海信应用新一代自主开发网络技术的T18系列、V88系列、V89系列和V86系列等四大系列20款网络电视新产品集中上市,推动了网络电视新一轮技术升级。业内专家认为,全新升级的海信蓝媒液晶电视为中国网络电视树立了新标杆,为消费者选购真正的网络电视提供了最佳的样板。

海信电器公司副总工程师管怀刚介绍,海信蓝媒系列液晶电视应用

了新一代自主研发的网络技术,在硬件和技术设计上应用了更为强大的解码芯片,突破了网络环境的局限,实现了高清平板电视与网络的无缝连接。它不仅具有新闻资讯、天气预报、股票信息、新闻、乐库、洪恩教育、益智游戏等网络功能,还具有在线洪恩教育、在线新浪少儿频道、在线影视娱乐和在线影视下载等丰富的在线功能,海信蓝媒液晶电视也可以轻松在线升级,确保用户的高清网络功能“永葆新鲜”。

据了解,全新升级的海信蓝媒系

列液晶电视的与众不同之处在于,它可以流畅地播放FLASH动画,进行H.264、VC1等高清格式的视频解码,率先实现了互联网资源的“双点播”,为用户构建起便捷、实用的家庭多媒体中心。

通过海信蓝媒系列网络电视,用户可以通过轻松浏览新闻资讯、欣赏在线音乐、播放在线FLASH动画、进行在线影视点播以及在线影视下载,享受到及时更新的正版影视节目,轻松创建完全属于自己的个性化频道。

互联网电视的快速普及,推动了平板技术的升级和消费者收视观念的变革。聚焦全新升级、全新上市的20余款海信蓝媒系列液晶电视,必将成为广大消费者的明智选择。

李瑞才